

**Совместное заявление для СМИ министров иностранных
дел/международных отношений стран БРИКС**

1. 1 июня 2021 года в виртуальном формате под председательством Индии состоялась Встреча министров иностранных дел/международных отношений стран БРИКС.

2. Министры провели обзор текущей деятельности в рамках объединения и обменялись мнениями по основным международным и региональным вопросам в сферах политики, безопасности, экономики, торговли, финансов и устойчивого развития.

3. Отмечая, что в 2021 году исполняется 15 лет с момента создания БРИКС, они высказались в пользу укрепления сотрудничества между странами-участницами объединения в представляющих взаимный интерес областях по трем ключевым направлениям – политика и безопасность, экономика и финансы, гуманитарные связи и культура.

4. Министры выразили серьезную обеспокоенность в связи с тем, что пандемия COVID-19 продолжает оказывать воздействие на здоровье людей, социальную и экономическую сферы по всему миру. Они выразили соболезнования в связи с человеческими жертвами и солидарность с семьями пострадавших. Министры подчеркнули важность двустороннего и многостороннего межгосударственного сотрудничества в целях эффективной борьбы с пандемией и ее последствиями. Они призвали обеспечить лучшую готовность международного сообщества в деле противодействия пандемии COVID-19 и другим текущим и будущим вызовам в области здравоохранения, в том числе за счет мобилизации политической поддержки, необходимых финансовых ресурсов, справедливого и недорогостоящего доступа к медикаментам, вакцинам, изделиям медицинского назначения и медицинской техники, средствам диагностики и методам терапии, а также повышения сознательности граждан. Министры также призвали к своевременному учреждению и запуску эффективной деятельности Центра

БРИКС по исследованию и разработке вакцин и подчеркнули необходимость продолжать работу над предложением о создании Комплексной системы БРИКС раннего предупреждения рисков возникновения массовых инфекционных заболеваний в соответствии с Международными медико-санитарными правилами и предыдущим Декларациям лидеров. Они поддержали усилия по проведению симпозиума БРИКС по сотрудничеству в области вакцин.

5. Министры отметили, что кризис в связи с пандемией COVID-19 создал множество вызовов для экономической и финансовой стабильности. Они также подчеркнули важность достижения экономических результатов, отражающих потребности и стремления как государств БРИКС в частности, так и стран с формирующимися рынками и развивающимися экономиками в целом, особо значимую роль объединения при реагировании на кризис COVID-19 посредством поддержки антикризисных мер и усиления координации между странами-участницами БРИКС и на международном уровне.

6. Министры приняли Совместное заявление об укреплении и реформировании международной системы. Они выразили поддержку продолжению сотрудничества стран БРИКС в областях, представляющих взаимный интерес, в том числе посредством регулярных контактов между постоянными представительствами государств объединения при Организации Объединенных Наций и на других международных площадках.

7. Министры подтвердили приверженность выполнению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (Повестка-2030) в рамках всех трех компонентов устойчивого развития – экономического, социального и экологического. Они вновь заявили, что Цели в области устойчивого развития (ЦУР) носят комплексный и неделимый характер и должны осуществляться, не оставляя никого без внимания. Министры призвали международное сообщество укреплять глобальное партнерство в интересах развития, чтобы устранить негативные последствия COVID-19 и

ускорить выполнение Повестки-2030, уделяя особое внимание трудностям и потребностям развивающихся стран. Они настоятельно призвали страны-доноры выполнять свои обязательства по предоставлению официальной помощи в целях развития (ОПР), а также содействовать наращиванию потенциала и передаче технологий развивающимся странам при одновременном предоставлении дополнительных ресурсов на развитие в соответствии с национальными целями развития государств-получателей помощи.

8. Министры подтвердили свою приверженность выполнению Киотского протокола и Парижского соглашения, принятых в соответствии с принципами Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК ООН), включая принцип общей, но дифференцированной ответственности и соответствующих возможностей, с учетом различных национальных условий. Они признали, что развивающимся странам потребуется более длительное время для достижения пика выбросов парниковых газов в контексте устойчивого развития и усилий по искоренению нищеты. Они подчеркнули важность Глобальной рамочной программы в области биоразнообразия на период после 2020 года, которая способствует сбалансированному достижению трех целей Конвенции о биологическом разнообразии (КБР). Они договорились о плотном взаимодействии в преддверии проводимых в 2021 году 26-й сессии РКИК ООН и 15-го совещания Конференции Сторон КБР.

9. Министры высоко оценили работу, проводимую в рамках экономического и финансового направлений сотрудничества в формате БРИКС. В этой связи они выразили надежду на всеобъемлющее выполнение Стратегии экономического партнерства БРИКС до 2025 года посредством всех необходимых для ее эффективной реализации шагов.

10. Министры с удовлетворением отметили роль Нового банка развития (НБР) в финансировании инфраструктурных проектов и проектов в области устойчивого развития, а также его Программы экстренной помощи в

борьбе с пандемией. Они приветствовали учреждение Евразийского регионального центра НБР в России и ожидают открытия регионального центра НБР в Индии в 2021 году. Министры также с удовлетворением отметили прогресс в деле расширения членского состава Банка и призвали к своевременному присоединению новых членов.

11. Министры приветствовали внимание НБР к тематике социальной инфраструктуры, особенно в контексте пандемии COVID-19, оказывающей на нее непосредственное воздействие, в том числе на системы здравоохранения и образования. Они призвали вкладывать инвестиции в целях повышения потенциала в области исследований, инноваций и разработки вакцин, что идет в русле достижения ЦУР 3.

12. Министры вновь подтвердили свою поддержку открытой, прозрачной, инклюзивной, недискриминационной и основанной на правилах многосторонней торговой системе при центральной роли Всемирной торговой организации (ВТО). Они подчеркнули крайнюю важность того, чтобы все члены ВТО избегали односторонних и протекционистских мер, противоречащих духу и правилам этой Организации. Министры выразили

всестороннюю поддержку новому генеральному директору ВТО доктору Нгози Оконджо-Ивеале, перед которой стоят сложные задачи. Они выразили надежду на успешное проведение 12-ой министерской конференции ВТО и скорейшее возобновление нормального функционирования Апелляционного органа Организации.

13. Министры признали сохраняющуюся необходимость во взаимодействии по вопросам разоружения и нераспространения. Они призвали к укреплению международных разоруженческих механизмов, в том числе Конференции по разоружению. В этой связи министры приветствовали продление срока действия Договора между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений от 2010 года и признали его важную роль в поддержании глобальной безопасности и

стабильности. Они подтвердили приверженность обеспечению предотвращения гонки вооружений и размещения оружия в космическом пространстве, а также долгосрочной устойчивости космической деятельности, в том числе путем принятия соответствующего многостороннего юридически обязывающего документа. В этой связи министры отметили проект договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов, представленного и обновленного Китаем и Российской Федерацией.

14. Министры подтвердили важную роль Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении (КБТО). Они подчеркнули необходимость соблюдения и укрепления КБТО, в том числе путем принятия юридически обязывающего протокола к Конвенции, предусматривающего, в частности, эффективный верификационный механизм. Министры также вновь заявили о поддержке Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) и призвали государства-участников Конвенции о запрещении химического оружия соблюдать Конвенцию и ее целостность, а также вести конструктивный диалог в целях восстановления духа консенсуса в ОЗХО.

15. Министры высоко оценили согласование текста проекта соглашения между космическими агентствами стран БРИКС о сотрудничестве в области спутниковой группировки дистанционного зондирования Земли государств объединения, которое будет способствовать решению проблем, связанных с исследованиями в области глобального изменения климата, предотвращения и ликвидации последствий стихийных бедствий, защиты окружающей среды, предотвращения нехватки продовольствия и недостатка водных ресурсов, а также устойчивого социально-экономического развития. Они подчеркнули важность цифровых

и технологических решений в контексте усилий по реализации ЦУР, особенно в текущий период «Десятилетия действий».

16. Министры выразили обеспокоенность в связи с продолжающимися конфликтами и насилием в различных частях света, оказывающими влияние на международные и региональные мир и безопасность. Они вновь подчеркнули, что все конфликты следует урегулировать мирными средствами в соответствии с международным правом и Уставом ООН. Министры признали, что вооруженные конфликты могут усугубить пандемию COVID-19 и выразили обеспокоенность в связи с тем, что призыв Совета Безопасности к незамедлительному всеобщему прекращению боевых действий не был воспринят в полной мере.

17. Министры выразили глубокую обеспокоенность по поводу ситуации на Ближнем Востоке и в Северной Африке и подчеркнули, что конфликты и кризисы в регионе должны быть урегулированы политическими и дипломатическими средствами посредством инклюзивного диалога, в соответствии с международным правом, на основе принципа невмешательства во внутренние дела, уважения независимости, территориальной целостности и суверенитета всех государств. Они поприветствовали события, способствующие снижению напряженности и конструктивному взаимодействию. Министры одобрили итоги состоявшегося 17 мая 2021 года консультативного совещания на уровне заместителей министров иностранных дел/специальных представителей стран БРИКС по Ближнему Востоку и Северной Африке.

18. Министры приветствовали объявление вступления в силу с 21 мая 2021 года режима прекращения огня в секторе Газа и подчеркнули необходимость немедленного и полного восстановления спокойствия. Они выразили соболезнования в связи с жертвами среди гражданского населения в результате насилия и призвали международное сообщество уделить особое внимание вопросу предоставления гуманитарной помощи гражданскому населению Палестины, особенно в секторе Газа. Они подтвердили свою

поддержку урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств в целях установления всеобъемлющего мира на основе видения региона как места, где Израиль и Палестина живут бок о бок в мире в пределах безопасных и признанных границ. Министры поддержали призыв Генерального секретаря ООН к международному сообществу разработать совместно с Организацией Объединенных Наций, в том числе с Ближневосточным агентством ООН для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), комплексный и надежный пакет поддержки для обеспечения скорейшего и устойчивого процесса реконструкции и восстановления.

19. Министры вновь заявили о своей твердой приверженности суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности Сирийской Арабской Республики. Они выразили убежденность, что сирийский конфликт не может быть разрешен военным путем. Министры также подтвердили свою приверженность содействию политическому процессу под руководством и при активном участии самих сирийцев и при поддержке со стороны ООН в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности ООН. В этой связи они отметили важность Конституционного комитета в Женеве, работа которого была запущена благодаря решающему вкладу стран-гарантов Астанинского процесса и всех государств, принимающих участие в содействии урегулированию конфликта политическими средствами, и приветствовали усилия Специального посланника Генерального секретаря ООН по Сирии Г.Педерсена в целях налаживания устойчивой и эффективной деятельности Конституционного комитета. Министры подтвердили свою убежденность в том, что в целях достижения общего согласия члены Конституционного комитета должны руководствоваться стремлением к компромиссу и конструктивному взаимодействию без иностранного вмешательства. Они подчеркнули первостепенную значимость обеспечения беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи в соответствии с гуманитарными принципами ООН и

восстановления Сирии в постконфликтный период для создания условий для безопасного, добровольного и достойного возвращения сирийских беженцев и внутренне перемещенных лиц в места их постоянного проживания с тем пониманием, что это будет способствовать достижению долгосрочной стабильности и безопасности в Сирии и регионе в целом.

20. Министры выразили глубокую озабоченность в связи с продолжающимся конфликтом в Йеменской Республике, который негативно сказывается на безопасности и стабильности всего региона и вызвал гуманитарный кризис, который ООН называет наиболее острым в мире на данный момент. Они призвали к полному прекращению боевых действий и налаживанию при посредничестве ООН инклюзивного переговорного процесса под руководством самих йеменцев. Министры также подчеркнули важность оказания чрезвычайного гуманитарного содействия и обеспечения доступа к гуманитарной помощи всем йеменцам.

21. Министры выразили обеспокоенность по поводу ситуации в сфере безопасности и продолжающихся вооруженных конфликтов в отдельных районах Африки и призвали поддержать на международном уровне региональные и субрегиональные инициативы, направленные на содействие устойчивому миру, безопасности и развитию на Африканском континенте на основе принципа «африканским проблемам – африканские решения», сформулированного самими африканцами. Они также подчеркнули важность укрепления партнерства между ООН и Африканским союзом по вопросам мира и безопасности.

22. Министры подчеркнули, что стабильный, демократичный, инклюзивный, независимый, процветающий, суверенный и мирный Афганистан играет крайне важную роль для достижения прогресса в регионе. Они выразили глубокую обеспокоенность в связи с сохранением высокого уровня насилия и ситуацией в области безопасности в Афганистане, подчеркнув необходимость сохранения успехов, достигнутых за последние два десятилетия, а также защиты прав всех граждан Афганистана, в

особенности женщин, детей и меньшинств. Они вновь заявили о приверженности мирному процессу «при ведущей и определяющей роли» самого афганского народа, а также важной роли ООН в контексте миротворческой и миростроительной деятельности в Афганистане. Министры приветствовали все международные усилия, направленные на установление в стране устойчивого мира. Они решительно осудили непрекращающееся насилие в Афганистане, в особенности преднамеренные нападения террористических групп на гражданское население. Министры призвали к незамедлительному, окончательному и всеобъемлющему прекращению огня. Они подчеркнули безотлагательную необходимость устранения угрозы террористических группировок, признанных таковыми Советом Безопасности ООН, для обеспечения прочного мира в Афганистане.

23. Министры подчеркнули необходимость урегулирования ситуации вокруг ядерной программы Ирана мирными и дипломатическими способами в соответствии с международным правом, в том числе посредством переговорного процесса в рамках Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД), а также важность выполнения в полном объеме СВПД и резолюции СБ ООН 2231. Они приветствовали продление «технического согласия» между Ираном и Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ), которое позволило продолжить необходимую работу по верификации и мониторингу.

24. Министры подчеркнули важность установления прочного мира и обеспечения безопасности на Корейском полуострове. Они выразили свою поддержку урегулированию всех вопросов, касающихся Корейского полуострова, включая его полную денуклеаризацию, мирным путем при помощи политико-дипломатических средств.

25. Министры подтвердили свою твердую приверженность суверенитету, политической независимости, территориальной целостности и единству Мьянмы. Они выразили поддержку недавней инициативе Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и выполнению

принятого по итогам дискуссии «Консенсуса из пяти пунктов» по Мьянме. Министры призвали все стороны воздерживаться от насилия.

26. Министры выступили с решительным осуждением терроризма во всех его формах и проявлениях вне зависимости от того, когда, где и кем совершаются террористические акты. Они отметили угрозу, исходящую от терроризма, экстремизма, ведущего к терроризму, и радикализации. Они выразили решительный настрой вести борьбу с терроризмом во всех его формах и проявлениях, включая трансграничное перемещение террористов, сети финансирования терроризма и убежища. Они подтвердили твердое намерение активизировать совместные усилия с тем, чтобы заручиться поддержкой для принятия всеобъемлющей конвенции о борьбе с международным терроризмом. Ссылаясь на принятую лидерами в 2020 году Антитеррористическую стратегию БРИКС, а также на принципы, лежащие в основе антитеррористического сотрудничества в рамках объединения, Министры подтвердили приверженность завершить в 2021 году в рамках Рабочей группы БРИКС по антитеррору (РГАТ) работу над ориентированным на достижение результатов Планом действий по реализации Стратегии.

27. Министры выразили глубокую обеспокоенность по поводу существенного роста незаконного производства и торговли всеми видами наркотиков по всему миру. Они подчеркнули свою приверженность целям и задачам трех международных конвенций в области контроля за наркотиками. Министры акцентировали важность продвижения сотрудничества в области борьбы с наркотиками в рамках Антинаркотической рабочей группы БРИКС, а также международных и региональных форумов.

28. Министры вновь подтвердили свою приверженность развитию международного антикоррупционного сотрудничества и укреплению взаимодействия стран БРИКС в соответствии с их национальными правовыми системами по вопросам, связанным с соблюдением антикоррупционного законодательства, включая возвращение активов.

29. Министры подчеркнули необходимость обеспечения всеобъемлющего и сбалансированного подхода к развитию и обеспечению безопасности в сфере информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), в том числе в контексте технического прогресса и развития бизнеса, обеспечения безопасности государств и защиты их интересов, а также уважения права на неприкосновенность частной жизни. Они подчеркнули ведущую роль Организации Объединенных Наций в развитии диалога – без ущерба для деятельности других международных площадок – по достижению общего понимания в отношении безопасности ИКТ и их использования и в разработке под эгидой ООН общепризнанных норм, правил и принципов ответственного поведения государств в сфере использования ИКТ. Министры акцентировали важность международного права и принципов, применяемых в данной сфере. В этой связи они приветствовали деятельность Рабочей группы ООН открытого состава и Группы правительственных экспертов и отметили прогресс в обсуждениях. Они также подтвердили важность наличия нормативно-правовой базы для сотрудничества стран БРИКС в обеспечении безопасности в сфере использования ИКТ. Министры подтвердили важность продолжения профильного сотрудничества в рамках БРИКС, в том числе посредством рассмотрения соответствующих инициатив и реализации Дорожной карты практического сотрудничества стран БРИКС в обеспечении безопасности в сфере использования ИКТ.

30. Министры, подчеркивая колоссальный потенциал использования ИКТ для роста и развития, признали проблему связанных с этим новых возможностей для преступных действий и угроз. Они выразили обеспокоенность в связи с увеличением числа и растущей сложностью случаев использования ИКТ в преступных целях, а также отсутствием сформированной под эгидой ООН базы для противодействия использованию ИКТ в преступных целях. Министры также признали, что для противодействия новым вызовам и угрозам в данной сфере необходимо

международное сотрудничество, и приветствовали запуск работы Межправительственного комитета экспертов открытого состава под эгидой ООН по разработке всеобъемлющей международной конвенции по борьбе с использованием ИКТ в преступных целях.

31. Министры признали, что инновации являются одним из ключевых двигателей глобального устойчивого развития, играя основополагающую роль в обеспечении экономического роста, поддержке создания рабочих мест, содействии предпринимательству и проведении структурных реформ, повышении производительности и конкурентоспособности, предоставлении более качественных услуг населению и решении глобальных проблем. В этой связи они выразили надежду на принятие в этом году Плана действий БРИКС в сфере инновационного сотрудничества на 2021-2024 годы.

32. Министры вновь заявили о необходимости содействия промышленному росту и приветствовали дальнейшее развитие торгово-инвестиционного сотрудничества в рамках БРИКС, в том числе в рамках Партнерства БРИКС по вопросам новой промышленной революции. Они приветствовали создание Инновационного центра Партнерства в Китае и отметили, что ожидают продолжения дискуссий по вопросу учреждения Центра промышленных компетенций стран БРИКС.

33. Министры подчеркнули необходимость сотрудничества между всеми странами по вопросам поощрения и защиты прав человека и основных свобод на основе принципов равенства и взаимного уважения. Они сошлись во мнении, что необходимо рассматривать все права человека, включая право на развитие, справедливым и равным образом, без каких-либо различий и с одинаковым вниманием. Министры договорились об укреплении сотрудничества по вопросам, представляющим взаимный интерес, как в рамках БРИКС, так и на международных площадках, включая Совет ООН по правам человека, принимая во внимание необходимость поощрения, защиты

и реализации прав человека в неизбирательном, неполитизированном и конструктивном ключе, без применения двойных стандартов.

34. Министры высоко оценили текущую деятельность и сотрудничество по третьему ключевому направлению диалога в формате БРИКС, а именно по линии гуманитарного и культурного взаимодействия. Они приветствовали мероприятия и встречи между представителями делового и гражданского сообщества, включая Академический форум БРИКС, Совет экспертных центров БРИКС, Механизм межбанковского сотрудничества БРИКС, Женский деловой альянс БРИКС, Деловой совет БРИКС, Сетевой университет БРИКС, а также выразили надежду на наращивание сотрудничества в этих областях. Министры выразили поддержку Китаю в организации Зимних Олимпийских игр в Пекине.

35. Бразилия, Россия, Китай и Южная Африка выразили свою полную поддержку Индии в проведении 13-го саммита БРИКС в сентябре 2021 года и договорились работать сообща в целях обеспечения его плодотворных итогов.

Нью-Дели

1 июня 2021 года